

# 千年积水中,精美鎏金七宝塔露出一角

备受关注的长干寺地宫,昨天随着舍利函的开启,终于撩开神秘面纱的一角。经过考古专家一整天的努力,两层厚重的铁盖板之下,一尊闪耀着金光的鎏金七宝塔,从千年积水中缓缓浮现出来。

## 一波三折 小心翼翼

### 意外:铁函打开出现第二层盖板

这个一米多长的铁函里究竟有些什么?不久前已经解读的碑文上说,有“感应舍利”“佛顶真骨”“七宝阿育王塔”等。那么,实际上是不是这样呢?

昨天9:44,铁函的盖板缝隙已经清理干净。一根铁钎插入盖板,最激动人心的时刻终于到来,所有工作人员屏住呼吸。

足有5厘米厚的盖板,掀起了一条缝,缓缓抬高。然而,眼前的状况却令考古专家一怔,里面黑黢黢的是什么?像是塞了满满一箱子土!

南京市博物馆考古部副主任祁海宁用手摸了一下,发现这竟然是又一层金属盖板!“这绝对是个意料之外的事,没想到盖板下面还有第二层盖板。”

记者在现场可以清晰地

### 谨慎:低温、充氮模拟原有环境

因为锈蚀严重,第二层铁盖很松,开启时必须要小心翼翼。“这层铁板的情况糟得多,只有几处还连接着,所以很担心会下滑,砸下去。”考古专家说。

直到中午11:48,第二层盖板终于掀开。这一次,呈现在大家面前的,是满满一箱的水。“这应该是千年来渗透进去的积水,里面还有不少铁锈。”令人兴奋的是,浑浊的水里露出一些东西,像鼓起来的黑色塑料袋。

看到这样的景象,南京大学著名的历史学家蒋赞初也激动起来。“这应该是丝绸物,南朝一些高规格舍利塔中的重要物件。外面都是用锦绣一层层包裹起来的——梁武帝当年就是用“九重锦绣”来包的。”

现场考古人员用针管取了水样之后,开始抽取铁函内的水。记者看到,一根细细的管子伸进铁函里的千年积水中。水抽取的速度非常缓慢,抽取时还设置了过滤网,防止文物碎片和水流一起被抽走。13:01,抽了大概10分

### 惊喜:丝绸里包着座鎏金七宝塔

下午4点左右,铁函里的水终于抽干,一个丝绸包裹的塔已经显露无遗。从轮廓上看,塔被安放在一个底座上,位于铁函正中心。为了一睹这座塔的材质,考古人员小心翼翼地将其包裹佛塔部分的丝绸掀开一个小角,仅持续了几秒钟,又赶紧封了下来。

不过,这一掀,窥见到的情景,已足以令人惊艳!里面露出的,是塔身上金色的光泽,以及雕刻精美的纹饰,上面似乎还泛着蓝幽幽的光,更显得无比神秘。

“太好了,这太好了!”陕西西来的考古学家韩伟忍不住惊叹。他介绍说,这是一座鎏金宝塔,保存完好,颜色非常鲜艳。“应该是一座七宝

塔,但并非原先有人猜测的七宝阿育王塔。”韩伟说,佛教中认为,佛居住于七宝之地。七宝说法不一,其中一种是说指金、银、琉璃、玛瑙、珊瑚、琥珀;而塔是佛祖圆寂之后的归属地,因此也要有七宝。最早供奉佛祖舍利的是阿育王塔。不过刚刚发现的这一座塔,虽然还未看见金貌,但从轮廓来看,应该是中国式的楼阁塔,而非印度式的阿育王塔。

还有一点令专家意外的是,原本以为这么庞大的铁函,里面的塔一定也很高。但从现场的情况来看,塔只有四十厘米的样子。那么,塔下面还有至少六七厘米高的空间,装的又会是些什么呢?

## 塔里有哪些稀世之宝? 鎏金七宝塔里的宝贝 各朝代皇帝都不敢动

昨天下午4点,南京市博物馆专家用手掀开包裹着的千年丝绸,露出了七宝鎏金塔的神秘一角,工作人员用电筒对着金塔照了一下,塔身散发出蓝色的幽光。一位进入现场的人员透露,丝绸包裹的金塔下面有类似铁函之类的文物。那么,这座鎏金塔内存放的到底是什么稀世之宝?还是塔中塔呢?疑问接踵而至。

### 宝贝太多了

东晋 可能放入铁函、银函、金函,函内有三颗佛祖舍利,佛爪、佛发各一枚

陕西法门寺地宫的主持发掘者韩伟说,一开始,我也以为是九层七宝阿育王塔,感应舍利、佛顶真骨、佛祖指甲、佛发、诸圣舍利一层一层放在这个塔内。但现在已经打开的一角来看,这是一个两层、楼阁式的七宝塔。”

韩伟表示,在鎏金塔的下面还会有金棺银椁,因为石碑上记载得很清楚,舍利等物“内用金棺,外用银椁”。同时,鎏金双层塔下,应该还有年代更为久远的铁函、金函、石函等宝贝,这些宝贝可以追溯到东晋。”

### 南朝

可能放入金罍、玉罍、舍利、发爪、七宝塔、石函、经书

史料记载,东晋时期,一个叫慧达的和尚,游行礼塔。到丹阳的时候,看到南京长干里有异气,他感觉到这里要放光明,心想这里一定有佛祖舍利。于是,叫大家一起发掘。到地下三米多的时候,发掘到了三块石函,中间的一块碑上有铁函,函中有银函,银函中又有金函,金函内盛放了三颗佛祖舍利以及佛爪、佛发各一枚,佛发长数尺。于是,慧达把这些宝贝迁徙到了近北的一座塔。”

“里面还有佛顶真骨。目前,全世界佛祖舍利很多,但佛顶真骨还没有发现过。所谓佛顶真骨,就是佛祖遗体火化后的头盖骨遗留中间,这也是修行到一定程度产生的结晶体,散发出五颜六色的光,砸不烂,捣不碎,有如金刚。”韩伟说。

最让人称奇的是铜鎏金的凤凰。记者了解到,由于地下埋藏近千年,经过氧化,凤凰已经发黑,但凤凰的造型仍然非常精巧:它伸着脖子,一副飞翔的样子。

“长干寺内为什么会有凤凰?”南京大学历史系教授蒋赞初说,这正好印证了南京有个凤凰台;而且,凤凰是在盛世才有的。

### 唐朝

可能放入感应舍利十颗

“从隋朝开始,南京遭到了惨重的破坏,长干里的寺院都被摧毁殆尽。不过,寺庙的地宫却没遭难,因为没有人敢动佛家珍宝。”江南贡院院长周道祥说,中唐时期,湖州刺史李德裕在长干寺的地宫内发现了21颗佛祖舍利,其

中的11颗被他埋到了镇江的甘露寺;另外10颗,原封不动埋在了长干寺的地宫内。那么,现在发现的这个铁函内存放的是不是唐代李德裕后来放进长干寺地宫的那10颗佛祖舍利?专家表示有待考证。

### 宋朝

可能放入铜钱,感应舍利,诸圣舍利,鎏金塔

公元988年,北宋的皇帝开始修复长干寺。1011年,当时长干寺的主持演化大师可政感应到了佛祖舍利,于是汇报给宋真宗,引起了宋真宗的高度重视。

为此,专门修建长干寺,供奉感应舍利,这个塔也由皇帝赐名:圣感舍利宝塔。 “从已经出土的石碑记载,宋朝时期,还放到了唐宋时期大德高僧们的舍利,供奉了大量的铜钱;而前代的舍利又放在了鎏金塔内。”专家解释。

### 长干寺地宫 出土啥文物?

答案:两颗水晶球、一个玛瑙球、一些古铜钱、一只铜鎏金的凤凰

从地宫开启至今,都出土了什么宝贝呢?

虽然地宫考古仍然在继续中,但人们对已经出土的文物还是充满了期待。昨天,地宫出土的文物终于首次亮相,它们分别是:两颗水晶球、一个玛瑙球,印有“开元通宝”以及龙凤纹的古铜钱,铜鎏金的凤凰。

记者了解到,这些文物放在蓝色的佛盒里。两颗水晶球,最大的一颗有鸡蛋般大小,它们淹没在一大堆铜钱当中。当初淹没的时候,大的水晶球在铁函的上面,而小的水晶球在铁函的下面。“水晶球是镇守铁函的宝贝,看到了水晶球就可以知道,铁函中一定有舍利。”考古专家说。

最让人称奇的是铜鎏金的凤凰。记者了解到,由于地下埋藏近千年,经过氧化,凤凰已经发黑,但凤凰的造型仍然非常精巧:它伸着脖子,一副飞翔的样子。

“长干寺内为什么会有凤凰?”南京大学历史系教授蒋赞初说,这正好印证了南京有个凤凰台;而且,凤凰是在盛世才有的。

### 千年丝绸 为啥不腐?

答案:水让它“长寿”

如果有丝绸和经书,历经千年一定都烂如泥了。但昨天,铁函上的两层盖板去掉后,人们看到了完好无损的两层包裹鎏金七宝塔的千年丝绸,考古人员还用手摸了摸,相当结实。

昨天,当已经在铁函内呆了近千年的积水展现在大家面前时,这些水也成了“一种文物。考古专家们用针管小心翼翼地取水取样,这些水将被专家们制成七宝塔的包裹物——宋代丝绸就展现在了大家的面前。一开始大家还非常担心,这些丝织品一经氧化,会“见光死”,但专家们发现,铁函开启几个小时后,丝织品还非常结实。

为什么千年丝绸会如此结实呢?“南京博物院院的文保专家龚三彩告诉记者,丝绸没有见光死是因为早有准备。“在铁函第二层盖板打开后,我们立即盖上了玻璃盖,往里面充氩气,隔绝外界接触,防止氧化。”而在地宫里,丝绸经历千百年没有腐烂,最大的功臣就是那一箱的积水。“水让丝绸与外界隔离,处于缺氧状态,相当于在真空之中。”文物保护最怕的是半干半湿的状态,因为这种状态下,文物很容易锈蚀,尤其是丝绸、典籍之类的文物容易变成泥。水对于漆器、金属类的文物都能起保护作用。“丝绸下面包裹的鎏金塔光亮如新,也是这个原因。”

不过,龚三彩表示,水对纸制品影响比较大。如果塔内有经书等典籍,状况可能不佳。

### 重要 这个地宫不亚于法门寺

在众多的地宫中,最负盛名的当属出土了佛指舍利及众多珍宝的法门寺地宫。昨天,主持法门寺地宫发掘工作的陕西省考古学家韩伟却提出:长干寺地宫的发现,不亚于法门寺地宫。

韩伟提出三点理由:首先,舍利在我国及国外都有,但根据长干寺地宫已解读出来的碑文上记载,这里头却有“佛顶真骨”,这是从未见诸记载的。

第二,铁函里有佛发、佛爪,即佛祖的头发和指甲,这也是唯独在长干寺才有记载的,杭州雷峰塔地宫发现的金涂塔里,据说也供奉着“佛螺髻发”,但毕竟至今没有打开过。

第三,如果像记载所说,还有“诸圣舍利”陪伴着佛祖舍利,这也是非常罕见的。一般来说,后世的高僧舍利都是在佛祖舍利附近其他的地宫里

### 秘闻 这一带共有四处地宫

长干里一带,向来是佛教圣地。之前大多数专家认为,这里最早供奉舍利的阿育王塔,其历史要从东吴孙权时算起。不过,昨天南京大学历史学家蒋赞初则提出,在东汉末年,这里就已经有阿育王塔了。

他依据史料作进一步考证说,最早的阿育王塔建于东汉末年,东吴时毁于孙琳执政时的灭佛之举。西晋灭吴后,僧人在原地重建佛称长干寺,到东晋中期曾先后各造一塔,成为双塔,仍然叫阿育王塔。梁武帝重修佛塔时曾一度叫阿育王寺。为了修塔,当时发掘了地宫,在深9尺处找到

了石函,内有铁函,函内有金棺银椁,发现了佛舍利。梁武帝为之大喜,亲自到寺里礼拜,复建双塔,分别埋入了双塔地宫。

“所以,这里可能有四个地宫。一个是东汉末年的阿育王塔地宫,一个是这次发掘的金陵长干寺地宫,另一个是双寺双塔的,再加上大报恩寺地宫。”

至于原先有专家认为,大报恩寺旧址上最早的寺庙是建初寺。蒋老认为,建初寺并不在这里,阿育王塔在越城东边,而建初寺塔则在西北,两寺相隔两三里。因此,与后来的长干寺、大报恩寺,都没什么关系。

### 丁丁网精准公交地图免费查询!

丁丁网新版正式上线,为南京市民提供精确地图的路线换乘和本地生活资讯服务。 打开丁丁网 www.ddmap.com,网友可在“生活搜索”框中输入夫子庙等旅游景点和地标名或输入任意关键字,查询旅游、餐饮、购物、娱乐等各类南京本地生活信息和地图位置;在“路线查询”区,可查询任意两点间的公交线路换乘地图和开车线路,如从“北京东路100号”到“中山陵”。丁丁网所有查询结果均配有地图精确指引,直观准确。

### “唐狮”选秀火热 电视选秀后网络选秀成商家新宠?

只需网上报名,上传一张照片,然后开通个人博客,领取参赛功能挂件,就能成为参赛选手。为自己拉票。“我要上罐”等出色的网络选秀中发现,在电视选秀火爆之前,互联网媒体的价值是被低估了的,在电视选秀成长

畸形之后,网络选秀却大放异彩。年轻人标榜:“我不是标准的美女帅哥,但是我时尚,我独一无二。”注重时尚、个性的品牌更关注网络互动的应用。对此唐狮品牌推广的相关负责人也非常生活方式,我们不再是每天饭后一家子围坐在电视机前盯着连续剧,年轻人有了自己的主要消

“唐狮”选秀火热 电视选秀后网络选秀成商家新宠? 只需网上报名,上传一张照片,然后开通个人博客,领取参赛功能挂件,就能成为参赛选手。为自己拉票。“我要上罐”等出色的网络选秀中发现,在电视选秀火爆之前,互联网媒体的价值是被低估了的,在电视选秀成长



昨天,为了降温,铁函开启现场运来了许多冰块



工作人员小心翼翼地忙碌



掀开丝绸,露出了金色宝塔一角 快报记者 施向辉 摄

### 专家观点

#### A 找到大报恩寺地宫才可以复建琉璃塔

就在大家将目光聚焦到长干寺铁函上时,还有一个预计耗资上亿的公益文化项目——“金陵大报恩寺塔文化园区”在等待开工。

昨天,对东南大学古建筑专家、“金陵大报恩寺塔文化园区”总设计师潘谷西先生来说,更迫切的事情是尽快找到大报恩寺地宫,只有确定了遗址的位置,复建琉璃塔以及整个文化园区的工程才能开始。

潘谷西直言,他希望能尽快找到大报恩寺地宫,这样才能确定大报恩寺的遗址,否则不会签字开工建设“金陵大报恩寺塔文化园区”!

根据古建筑布局特点,潘教授坚信,大报恩寺地宫的位置就在附近,应该不难找。此外,从考古价值上来说,大报恩寺的发掘也更加令专家们期待。

据史料记载,明永历帝朱棣为纪念生母,历时19年耗资白银数百万两才建成这座皇家寺庙,里面摆放了不少宝贝:夜明珠、避水珠、避风珠、宝石珠、避尘珠各一颗;还有明雄一百斤,茶叶一石,黄金四千斤,白银一千两,永元钱一千串,黄缎两匹,佛经若干……这样的记载与长干寺石函里面所藏物品的记载相比,更令人叹为观止。

“大报恩寺遗址上建一座佛教艺术馆,以此来填补南京博物馆体系中的一个空白。”民盟专家说,这次长干寺遗址地宫的出土文物应该重新放入地宫,在原址进行保护展览。

本版撰文 快报记者 胡玉梅 孙兰兰

#### B 大报恩寺遗址地宫建佛教艺术博物馆

大报恩寺所在的古长干里,从1700多年前开始,就是古云集之地。历代寺庙兴盛无常,塔院建筑早晚叠压,已经形成了一个你中有我、我中有你的复杂格局。

昨天,在宋代长干寺地宫铁函开启的同时,民盟南京市委的专家们也提出了他们的想法:在南京大报恩寺地宫遗址建一座以收藏、保护、展示和研究南京地上与地下出土佛教文物为主要内容的专题性佛教艺术馆。

民盟的专家说,江南地区最早的佛寺——孙吴建初寺就在古长干里一带诞生。

专家告诉记者,南朝萧齐时期,在竟陵王萧子良位于南京的西邸发生的“神灭论”和“神不灭论”的学术辩论,轰动一时。梁武帝更是因笃信佛教,屡次舍身为僧而被称为“皇帝菩萨”。他在位期间颁布了《断酒肉文》等,明令禁止僧侣饮酒吃肉,这种戒律一直沿袭到了今天。

“在佛教史遗址上建一座佛教艺术馆,以此来填补南京博物馆体系中的一个空白。”民盟专家说,这次长干寺遗址地宫的出土文物应该重新放入地宫,在原址进行保护展览。

“大报恩寺遗址上建一座佛教艺术馆,以此来填补南京博物馆体系中的一个空白。”民盟专家说,这次长干寺遗址地宫的出土文物应该重新放入地宫,在原址进行保护展览。

本版撰文 快报记者 胡玉梅 孙兰兰

## 江苏天易拍卖行拍卖公告

我公司定于 2008 年 8 月 17 日 10 时 在南京山西路 67 号世贸大厦 A1 栋 24 层会议室,整体拍卖以下标的:

(一) 世贸大厦 A1 栋 24 层房产附属设施 (不含房产)、空调、橱柜、图书、办公桌、椅、电脑、汽车等 (详见清单)。

(二) 上海、深圳、厦门、徐州、南通、苏州、扬州、盐城、昆山九律师事务所全部资产 (详见清单)。

即日起在标的所在地展示。有意竞买者,请于 8 月 16 日 16 时前,携带有效证件,并缴纳竞买保证金 2 万元,至世贸大厦 A1 栋 24 层会议室办理竞买手续。

咨询电话: 025-83200987 83200667  
网址: www.jstypm.com

## 湖南路商场 夏品清货 再掀低价风暴

1F 休闲服饰 3折起      儿童服饰低至 3折      3F 女士服饰 20元起

2F 针织服饰 50元起      鞋类 78元起      4F 男士服饰 30元起

(详见柜台明示)